

НА ЭТОЙ НЕДЕЛЕ
60 ЛЕТ НАЗАД

■ 28 ноября 1944

Директива Ставки Верховного Главнокомандования Москва
Ставка Верховного Главнокомандования приказывает:
Подготовить и провести наступательную операцию с ближайшей задачей - разгромить варшавско-радомирскую группировку противника и не позднее 11-12 дня наступления овладеть рубежом Пиотркувек, Жихлин, Лодзь. В дальнейшем развивать наступление в общем направлении на Познань <...>

Ставка Верховного Главнокомандования

И. Сталин
А. Антонов

Верно: начальник оперативного управления Генштаба КА генерал-полковник Штеменко
ЦАМО. Ф. 233. Оп. 2356. Д. 425. Л. 71, 72.
Заверенная копия

■ 30 ноября 1944

Политуправлению 4-го Украинского фронта об итогах Восточно-Карпатской операции.

<...>

Разбитый нашими войсками в горах противник настолько был дезорганизован, что потерял управление, связь и не в состоянии был оказать сколько-нибудь серьезное сопротивление в боях за Мукачево и Ужгород <...>

Начальник политотдела 18-й армии генерал-майор Л. Брежнев

Освободительная миссия... С. 383, 384

■ 30 ноября 1944

Состоялось собрание партийного актива Москвы и области по вопросу «Об очередных задачах Московской партийной организации». Большое внимание было уделено вопросам идеолого-политической работы партийных организаций. Подчеркивалось, что предстоящие в декабре 1944 - январе 1945 гг. районные и городские партийные конференции должны пройти под знаком мобилизации всех сил для дальнейшего увеличения помощи фронту.

«Московский большевик», 1944, 3 декабря

■ 3 декабря 1944

В 1944 году станкостроительные заводы Москвы увеличили выпуск станков по сравнению с 1943 г. на 48%.

«Правда», 1944, 3 декабря

■ 3 декабря 1944

Донесение политотдела 4-й гвардейской армии политуправлению 3-го Украинского фронта
Генерал-полковнику тов. Желтову
Генерал-полковник Вёрёш, 58 лет <начальник ген. штаба Венгерской армии> показал <...>

В середине октября я и Хорти были в ставке Гитлера, где имели с ним продолжительные беседы <...>

Гитлер извещал, что необходимо задержать русских, а к началу нового года он соберет до 50 дивизий с севера и с юга и из Германии и предпримет большое наступление против Красной Армии.

Тогда я заявил Гитлеру следующее: «Германия только за одно лето 1944 г. потеряла на всех фронтах 116 дивизий. Венгрия не столь большая страна и не располагает таким количеством дивизий, как Германия».

Услышав это, Гитлер раскричался о том, что он заставит Венгрию быть верной Германии.

Верно: начальник отделения по работе среди населения и войск противника политотдела 4-й гвардейской армии гвардии подполковник Старчевский.

Верно: секретарь 7-го отдела политуправления 3-го Украинского фронта мл. лейтенант Дашкина.

ЦАМО. Ф. 243. Оп. 2973. Д. 31. Л. 422-426.
Заверенная копия

■ 3 декабря 1944

Метростроевцы закончили строительство подземного перехода «Площадь Свердлова» - «Охотный Ряд». Это одна из первых крупных работ по реконструкции центрального узла Московского метрополитена.

«Правда», 1944, 3 декабря

■ 7 декабря 1944

Акт о передаче представителями командования Красной Армии зерна и зернопродуктов представителям Национального комитета освобождения Югославии
Белград

1. Согласно постановлению Государственного Комитета Обороны и по просьбе Национального комитета освобождения Югославии доставлено, разгружено и сдано 53004 т в следующих пунктах (перечислены населенные пункты и культуры зерна).

4. Все сданное зерно - установленной кондиции, пригодное для длительного хранения и продовольственных целей.

Представитель начальника тыла КА СССР генерал-майор Алимов

Представитель Югославии, поверенник за снабжение Югославии Перунич

Начальник экономического отдела Верховного штаба НОА ПОЮ генерал-майор Вуевич

ЦАМО. Ф. 67. Оп. 12001. Д. 499. Л. 143, 144. Подлинник

■ 7 декабря 1944

В МК ВКП(б) состоялось совещание заведующих военными отделами районных и городских комитетов партии области. Обсуждался вопрос: о состоянии массовой физкультурной работы и доклады заведующих военными отделами Балашихинского и Мытищинского ГК ВКП(б) о помощи семьям военнослужащих.

«Московский большевик», 1944, 7 декабряПодготовил
Владимир ПОТРЕСОВ

ЗАДОЛГО ДО САЛЮТОВ

Ранним утром 5 декабря 1941 года началось контрнаступление Красной Армии под Москвой. И хотя наши войска не имели необходимого стратегического превосходства, эффект не-



ожиданности ошеломил противника. Начал Калининский фронт под командованием генерала Конева: его войска нанесли удар на Ржев. Войска правого крыла Западного фронта овладели Рогачевом и Яхромой, а 13 декабря окружили группировку противника под Клином. Упорные бои развернулись на истинском направлении. В районе Звенигорода перешла в наступление армия генерала Говорова. Войска генерала Голыкова 7 декабря очистили от врага шоссе Москва - Тула. Ударная группировка правого крыла Юго-Западного фронта наступала с юга на елецкую группировку немцев. 3-я армия окружила и уничтожила под Ефремовом большую группировку врага.

Разгром немецких войск под Москвой, начавшийся 63 года назад, поднял огромную волну воодушевления и надежды во всем мире. И менее чем через

месяц, 1 января 1942 года, в Вашингтоне была опубликована известная декларация двадцати шести государств о сформировании антигитлеровской коалиции.



НИКТО НЕ ЗАБЫТ!

Столичное правительство уже в четвертый раз обсудило ход выполнения принятого полтора года назад постановления о подготовке к празднованию 60-й годовщины Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов. всю работу координирует оргкомитет, который возглавляет Валерий Шанцев и лично контролирует мэр Юрий Лужков. В качестве главной задачи выдвинуто обеспечение нормальных социально-бытовых условий для всех инвалидов, участников ВОВ и тружеников тыла, которых в Москве около двух миллионов.

Сделано немало. На средства города в Шатурском районе Подмосковья приобретен санаторно-оздоровительный комплекс «Белое озеро», где уже отдохнули более 4 тысяч столичных ветеранов. В Екатеринском парке Москвы построен реабилитационный центр с блоком питания и бассейном, который может принять в день до тысячи ветеранов. Официальное открытие центра состоится 4 декабря 2004 года. Вступил в строй также новый Дом ветеранов ВОВ и Вооруженных сил.

С 1 января 2005 года инвалиды, участники ВОВ в Москве освобождаются от уплаты за жилищно-ком-

мунальные услуги и телефон, а участники трудового фронта получают 50-процентную скидку на телефон.

А есть ли еще не решенные проблемы социально-бытового плана, волнующие ветеранов? Есть, и немало. На них остановилась в своем

районов осуществлять бесплатный ремонт только муниципальных квартир, где проживают инвалиды и участники ВОВ. Что же касается квартир приватизированных, там префектуры и управы вправе лишь оказать материальную помощь на

СМ СПРАВКА

Для инвалидов и участников Великой Отечественной войны в Москве за 2004 год выделено более 12 тысяч санаторно-курортных путевок. Свыше 3 тысяч человек получили бесплатные автомобили, из городской казны выделено 50 миллионов рублей на страхование машин ветеранов. 15,7 тысячи человек получили бесплатно холодильники, стиральные машины, телевизоры, другую бытовую технику. Отремонтировано 3,6 тысячи квартир. Мэр столицы распорядился к 1 мая 2005 года обеспечить всех нуждающихся инвалидов и ветеранов ВОВ новыми благоустроенными квартирами.

На разовую помощь особо нуждающимся направлено более 87 миллионов рублей.

докладе на заседании правительства председатель Комитета общественных связей города Москвы Татьяна Васильева. Нынешняя законодательная база разрешает управам

приобретение материалов для ремонта.

Участникам ВОВ положены бесплатные легковые автомобили, но даже самым младшим из них уже

под восемьдесят, когда садиться за руль трудно и небезопасно. Правительство Москвы предлагает им денежные компенсации, но большинство ветеранов под давлением родственников вынуждена отказываться от замены и приобретать автомобили. За 9 месяцев этого года лишь 71 участник ВОВ согласился на денежную компенсацию за автомобиль.

Ветераны войны, а среди них немало одиноких, высказывают просьбы о расширении сети ветеранских клубов, магазинов шаговой доступности, по доступным ценам. В ответ на тревоги ветеранов по поводу монетизации льгот мэр Юрий Лужков твердо заявил, что правительство Москвы не снизит планку социальной поддержки.

Много просьб поступает от участников ВОВ по поводу участия в параде Победы на Красной площади 9 мая. Мэр заявил, что если такое решение будет принято, то ветераны войны - участники парада пройдут семидневные сборы.

С учетом пожеланий ветеранских, молодежных организаций Москвы столичное правительство решило с участием Минобороны, Московского военного округа провести на Красной площади 4 декабря 2005 года - в день начала контрнаступления советских войск - крупное военно-патриотическое действо.

Николай АНДРЕЕВ

О том, как выполняется постановление правительства Москвы о подготовке к празднованию 60-летия Победы в Великой Отечественной войне, рассказывают префекты трех административных округов.

Владимир ОБЪЕДКОВ,
префект САО:

- В округе подготовка к знаменательной дате осуществляется в тесном взаимодействии с окружным Советом ветеранов войны и труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов. Мы решили: надо не ждать, когда нуждающиеся ветераны обратятся к органам власти, а самим выяснять их нужды и оказывать конкретную помощь. За 9 месяцев этого года обследованы условия жизни 1390 участников и инвалидов ВОВ, оказана единовременная материальная помощь более чем на 6 миллионов рублей, для 1808 ветеранов приобретены товары первой необходимости - холодильники, телевизоры, стиральные машины, на что префектура выделила свыше 10 миллионов рублей. Бесплатно отремонтировано 63 квартиры из 114 запланированных, полностью выполнена годовая программа улучшения жилищных условий ветеранам ВОВ, 176 человек обеспечены спецавтотранспортом, 734 получили санаторно-курортные путевки на сумму свыше 5 миллионов рублей. Пока еще не все житейские проблемы ветеранов сняты, но ко Дню Победы все запланированное мы обязательно осуществим. А непосредственно к 60-летию на территории округа будет открыт мемориальный комплекс.

Ирина РАБЕР,
префект СВАО:

- На всех инвалидов и участников ВОВ мы разработали социальные паспорта, из которых видно,

ВЕДЬ ОНИ НИЧЕГО НЕ ЖАЛЕЛИ...

кто в первую очередь нуждается: в улучшении жилищных условий, санаторно-курортном лечении, холодильниках, телевизорах и так далее. Именно социальные паспорта, составленные на основе персонального обследования ветеранов, дают возможность оказывать им предметную помощь, к чему и обязывают постановление столичного правительства о подготовке к 60-летию Победы в Великой Отечественной войне, а также утвержденная на коллегии СВАО соответствующая окружная программа.

Программа улучшения жилищных условий ветеранов войны на 2004 год выполнена на 98 процентов, а к юбилею выполним все свои обязательства перед солдатами Победы.

В соответствии с окружной программой 16,4 тысячи ветеранов взяты на социальный патронаж, в том числе свыше двух тысяч - на надомное обслуживание, 1683 ветерана обеспечены бытовой техникой длительного пользования, 539 поправили свое здоровье по бесплатным санаторно-курортным путевкам, свыше 9 миллионов рублей префектура выделила на техническое оснащение диагностического центра, где ветераны проходят всестороннее медицинское обследование. 120 медицинских работников обслуживают ветеранов на дому.

Ввели мы и новую форму социально-бытового обслуживания - помощь в уборке квартир тем, кто сам уже не в силах это делать. На эти цели префектура направила 4 миллиона рублей.

В округе открыты 22 ветеранских клуба по интересам, члены которых обмениваются воспоми-

ниями, строят планы на будущее - для них такое живое общение очень важно.

Я убеждена: для этих людей мы обязаны сделать все возможное.

Николай ЕВТИХИЕВ,
префект ВАО:

- Программа подготовки к 60-летию Победы в округе есть, она полностью обеспечена финансами. По состоянию на 1 октября в округе 17115 участников войны. Главная цель, которую мы перед собой поставили, - обследовать условия жизни каждого ветерана войны и тыла и оказать им сильную материальную и моральную поддержку. За 9 месяцев этого года ветеранам фронта и тыла были предоставлены товары длительного пользования 420 наименований. Широкий спектр услуг оказывают им центры социальной защиты населения. Создана также сеть различных социально-бытовых услуг на дому.

Открыты магазины, где ветераны могут приобрести продукты и товары первой необходимости по сниженным ценам, - «Копейка», «Петерочка» и другие. Запланировано открытие магазинов шаговой доступности для ветеранов.

В управах районов, префектуре взяты на персональный учет все, кто нуждается в улучшении жилищных условий, и эта программа планомерно выполняется.

Мы ежегодно организуем поездки ветеранов по местам боев. А недавно делегация округа приняла участие в международной акции «Памятный Дунай 2004».